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Gromon Dezső — öngyilkos..
é

Bácstnegye legnagyobb fia, egykoryfö- 
ispánja, Gromon Dezső báró ny. állaramkár 
hétfőn, a délelőtti órákban öngyilk^ssaget" 
követett el. Az örökké vidám, mosolygó 
arcú öreg ur revolvergolyóval sebezte meg 
azt az áldott, jó szivet, mely téíve volt ne­
mes érzülettel. A nagylelkű, minden hasd 
nos, jó ügyért áldozatkész férfiú, aki szájf- 
ezreket pazarolt emberekért, eszmékért/és 
intézményekért, aránylag csekély adósságok 
miatt kénytelen volt az élettől való meg­
válást megkísérelni.

A tragikus eset hire az egész ország­
ban, de különösen Bács-Bodrog vármegyé­
ben, ahol a kiváló férfiú életének javarésze 
folyt le, kínos megdöbbenést keltett. Érthe­
tetlennek, szinte lehetetlennek tartották, hogy 
Gromon Dezső most, midőn exponált és 
költséges politikai állását a nyugalmas és 
jövedelmező közmunkatanácsi alelnöki állás­
sal cserélte föl, búcsút mond az életnek. 
Persze kevesen tudták, hogy Gromonnak 
csak a munkája szaporodott meg. A jöve­
delem többletből kevés haszna volt; az 
mind a kéteshirü szövetkezetek és uzsora­
bankok feneketlen zsákjába vándorolt, — 
olyannyira, hogy a jólelkü államférfiunak 
már alig marad a megélhetésre.

A szomorú eset részleteiről ezeket 
közöljük:

Gromon Dezső vasárnap este a rendes 
időben tért haza a Papnövelde-utca 10. sz. 
házában lévő ötszobás, fényesen berendezett 
garszon-lakására. Amikor hazaért, nem volt 
egészen tizenegy óra. Ilyenkor szokott meg­
jönni a Nemzeti Kaszinóból vagy az Or­
szágos Kaszinóból, ahol naponkint az estét 
tölti. Szolgája, Jilg Ferenc, aki már több 
mint busz éve áll szolgálatában, még ren­
delkezésére állott gazdájának, akit nyugalma 
egy percre sem hagyott el. Megérkezése 
után csakhamar le is feküdt.

Ma reggel szokásához hiven, hatodfél 
óra tájban kelt föl. Becsöngette szolgáját, 
aki minden reggel az öltözködésben segít­
ségére van. Közben a szolgájával borbélyt 
hivatott s a borotválkozás után reggelihez 
ült. Jóízűen elfogyasztott egy pohár tejet s 
utána sonkát is evett. Majd átment dolgozó 
szobájába, leült Íróasztala elé s több le­
velet irt.

Kilenc óra lehetett, mikor a levélírással 
elkészült Rendbe szedte a megcímzett borí­
tékokat, valamennyit pecsétjével látta el, 
azután hirtelen átment a hálószobájába.

Pár perc múlva bekövetkezett a vég­
zetes tett. Alig hogy Gromon Dezső a háló­
szobájába ért, a főbejárat ajtaját belülről 
magára zárta, hogy a szomszéd szobában 
dolgozó Prauer Károly szobatisztitó meg 
ne lephesse. Leült a tükör előtt lévő karos­
székbe, ruháját a mellén fölnyitotta, bal ke­
zével csöngetett s ugyanabban a pillanatban 
a jobb kezében lévő kilenc milliméteres re­
volverével a bal mellébe lőtt.

Talán egy másodperccel a lövés előtt 
szólalt meg a csengetyü s Jilg Ferenc már 
a hálószoba felé tartott, amikor a lövés ha­

talmas durranását meghallotta. Futva rohant 
a hálószobába, Jftová abban a pillanatban 
lépett amifor ura erőtlenül hanyatlott 
hátra/'a karosgzékben s a revolver kiesett 
kezáfeöl. Ugyankkor rohant a szobába 
Pjátfer Károly szobatisztitó, aki a szomszéd 
jeobában dolgozott, de miután az ajtót 
'zárva talpfa, az ekiszobán át juthatott csak 
az öngyi^oshoz. Ji|| Ferenc fölkapta a re­
volvert s az abrakot kinyitva a ház előtt 
őrtálló rendőrhöz segítségért kiáltott.

Berthos III. Ferenc rendőr, aki a se- 
gitséghivásra a lakásba sietett, azonnal on­
nan telefonozott a mentőkért és a rendőr­
ségre. Majd bement a sebesülthöz, aki még 
eszméletén volt. A rendőr megkérdezte Gro- 
mont, hogy miért lőtte meg magát.

— Fiam, én öngyilkos akartam lenni, 
most hagyjatok már, — felelte elhaló hangon.

Kevéssel később, amikor régi hü szol­
gáját megpillantotta, németül sóhajtott föl:

— Ferenc, rosszul érzem magamat.
Nem telt el tiz perc s az első segítség 

a mentők gyors kocsiján megérkezett. Vi- 
rosztek Győző dr. mentő-orvos jelent meg 
s mikor a rendőrség emberei megérkeztek, 
már az első segítségben részesítette a be­
teget. A rendőrség részéről megjelent Pekáry 
József kerületi kapitány Nagy Kálmán dr. 
rendőrorvossal, a főkapitányságról Tóth János 
rendőrkapitány, Keresztessy Gyula rendőr- 
fogalmazóval, a rendőri sajtóiroda vezetőjé­
vel, továbbá Palágyi Kálmán rendőrfelügyelő 
és Tischer Ernő dr. rendőrorvos. A mentő­
főorvos a megjelent rendőrorvosokkal meg­
állapította, hogy a golyó a hetedik és a 
nyolcadik borda között hatolt a testbe a 
bal mellbimbó mellett s a bal tüdőt átjárva, 
a jobb lapocka mellett hagyta el a testet, a 
karosszék támlás párnájába fúródott. Meg­
állapították az orvosok azt is, hogy a seb 
veszedelmes, de nem föltétlenül halálos. 
Virosztek Győző dr. nyugalmat rendelt a 
betegnek, aki az orvosi kezelés után elaludt 
Az orvosok véleménye szerint a beteg, ha 
infekció nincs sz nem kap tiidőgyuladást, 
meggyógyulhat. Érverése kielégítő.

A nappali szoba Íróasztalán öt lepecsé­
telt levelet, meg egy táviratot találtak. Az 
első levél unokatestvérének, Majthényi 
Györgyné bárónénak volt ismerve, a többi 
pedig Wekerle Sándor miniszterelnök, Fejér- 
váry Géza báró volt miniszterelnök, Mailáth 
József püspöknek és Cseh Ervin volt hor- 
vát miniszternek szólt. A táviratot, amely 
Vaszary Kolos hercegprímásnak volt cí­
mezve, egy iv papirosra irta. A távirat szö­
vege ez:

Eminenciás uram! Bocsásson meg, 
hogy igy válók meg az élettől, de nem 
tehettem mást. Bocsásson meg bűneim­
nek és temettessen el a katholikus egy­
ház szertartásai szerint. Gromon Dezső.

Az esetről értesítették Pasztelly Jenő 
dr. ügyvédet, Gromonnak jogtanácsosát, aki 
azonnal megjelent. A volt államtitkár úgy 
látszik már jó ideje készült a halálra, mert 
a minap már elkészítette végrendeletét s át­
adta az ügyvédnek. Az ügyvéd az összes 
leveleket átvette azzal, hogy a címzetteknek

kézbesíti, kivéve a miniszterelnöknek szóló 
levelet, amelyet Tóth János rendőrkapitány 
vett magához és átadta Boda Dezső dr. 
főkapitánynak, aki a levéllel még délelőtt 
fölkereste a miniszterelnököt.

Az írások közt találták Gromonnak 
sajátkezüleg irt halotti levelét is, mely igy 
hangzik:

»Cseh Ervin nyugalmazott horvát mi­
niszter stb. jelenti, hogy rokona és barátja, 
nagyméltóságu báró Gromon Dezső ő csá­
szári és királyi apostoli felsége valóságos 
belső titkos tanácsosa, nyugalmazott hon­
védelemügyi államtitkár, Tovarisova grófja, 
Bácsmegye, Zombor és Baja szabad királyi 
városok nyugalmazott főispánja, a Ferenc 
József rend nagykeresztese, a fővárosi köz­
munkák tanácsának alelnöke...........várat­
lanul elhunyt. Holttesttét a római katholi­
kus anyaszentegyház parancsai szerint fog­
ják eltemetni ... -én ... órakor. Áldás 
hamvaira!«

*

Gromon Dezső szomorú esetével a legtöbb 
fővárosi újság vezércikkben foglalkozik. Ezekből 
néhány szemelvényt itt közlünk:

(Magyar Hírlap.)
Urasan, elegánsan és ízléssel élő férfiú 

volt. E meghatározásokba bele kell foglalni azt 
is, hogy könnyen, sőt könnyelműen élt. Olykor 
divatot csinált, avagy elmúlt divatokhoz kemé­
nyen ragaszkodott. Az elől szélesre kihajtott 
gallér a Gromou-gallér volt, a keskeny lapos 
karimáju cilinder a Gromon-cilinder, az erősen 
kivasalt nadrág Gromon-nadrág. És mindig kel- 
lemetes sima, mosolygó, legbizonyosabban elé­
gedett arc majdnem Gromon-arcnak nevezhető. 
Itt járt hosszú ideig a politikai fórumon is igy, 
elegánsan, könnyed kedélylyel, keveset avagy 
semmit se küzdve, inkább mindig mosolyogva, 
vidáman. A jobb társaságokban egy nagystílű 
világfi tökéletes biztonságával járt-kelt. Értette a 
módját, hogy miképen kell itt szerepelni. A mód­
ját váltig értette akkor is, amikor kevésbbé volt 
módja hozzá. A régi szabadelvű klubban meg­
szerezte azok barátságát, akik egymást nem 
hagyták el és viszont a Gromon Dezső barátsá­
gát megszerezni szintén hozzátartozott az érvé­
nyesüléshez. De minden pozíció és összekötte­
tés Gromon Dezsőnek csak az egy napról a 
másikra való könnyű, felszínes életet jelentette. 
Snájdigul szerepelni úri körökben, bókolni a 
hölgyeknek, a gavalléros pénzköltő szokásokat 
gyakorolni és mindenütt ott lenni, ahol a nyil­
vánosságnak a hasonló egyéniségek jelenléttel 
tartoznak a minisztériumtól és a klubtól kezdve, 
az ebkiállitásig és az izgalmas párbajokig. Fia 
valamely mulatság rendezését Gromon Dezső 
elvállalta, hetekig beszélhettek róla, mert az soha 
sem volt közönséges. Az ő baráti köre sohasem 
unatkozott. Az életrendje pontosan be volt 
osztva, hogy elegáns helyeken mindennap meg­
jelenhessen, vizitjeivel soha restanciában ne 
maradjon, ruházata, keztyüje, cipője, gombja 
mindig a legkifogástalanabb legyen, fiakkerje a 
legfelkapottabb lokalitások előtt álljon és pénz­
tárcájából a pénz lehetőleg soha se hiányozzék.

(Esti Újság.)
Gromon Dezső az elmúlt politikai korszak 

tiszta alakjai közé tartozott. Elegáns, gondosan 
öltözött alakja mindig népszerű jelenség volt a 
főváros közönsége előtt. Méltán merül föl min­
den lélekben, az őszinte sajnálkozás spontán 
érdeklődésével, vájjon miért emelt maga ellen 
fegyvert ez az előkelő helyzetű férfiú, a ki az 
életnek majd mindig napfényes utain járt s ha 
baja volt, abból is nemcsak sikerrel, de elegáns
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módon is tudott mindig kibontakozni? Miért 
akarta eldobni életét, szép és mindig életerős, 
dísszel tetézett öreg korában, miután végigszol­
gálta majd négy évtizeden át a közéletet, díszes 
állásokban mindegyre emelkedett: képviselőből 
főispán lett, majd államtitkár, a Ferenc József- 
rend nagykeresztese, báró s valóságos belső 
titkos tanácsos ? Mind e díszében nem hábor­
gatta senki: a tisztelet nem csökkent iránta a 
változott politikai körülmények között sem; mi­
ért akart mégis tilalmas halállal halni ?

(A Nap.)
A meghasonlottak s azok, akiket örökké 

mardos és éget a belső tűz, a vágyaikban csa­
lódottak, a feleuton megtörtek titkos, de önző 
rokonszenvvel nézhetik Gromon Dezső tragikus 
sorsát. Nagy ur volt, fényes karriér aranycsikja 
húzódott meg mögötte, valamikor ezer és ezer 
hold korlátlan gazdája, bácskai dzsentri, főispán, 
kormánybiztos, majd államtitkár. Az elismerés és 
a hódolat bűvös szava nem egyszer itatta át a 
lelkét, panasztalan, korrekt és sima volt élete 
folyása, és most, élete alkonyán, barátai elhullá­
sával, politikai elvei halálán, amikor uj tervek, uj 
forrongások már nem izgathatták fáradt fantá­
ziáját, mégis revolverhez nyúlt és hirtelen azok 
után akart iramodni, akik öt ridegen ittfelejtették.

Izig-vérig a Tiszák embere volt s politikai 
pályája teljesen belekapcsolódott azoknak a 
karriérjébe, akik éveken keresztül Tisza Kálmán 
legszűkebb gárdáját alkották. Nem volt döntő 
érvekkel ható szakember, a szó hatalmával se 
bilincselte le híveit vagy ellenségeit, de tetőtől 
talpig ur volt mindig, föllépésében, gondolkodá­
sában, egész lelki diszpozíciójában és külső 
megjelenésében is. Típusa volt úgyszólván a 
magyar gavallérnak, nem szertelen, nem föltünő- 
ségekre hajló, bizonyos higgadtság és előkelőség 
jellemezte mindvégig.

(Pesti Hírlap.)
Báró Gromon Dezső szép életet élt. Té- 

kozlója volt a kínálkozó gyönyöröknek. Nagy 
vagyona hamar elúszott, de mig másoknál az 
elszegényedés kettészeli a karriért, az ő karriérje 
tulajdonképen csak azután lendült igazán fölfelé. 
Tisza Kálmán embere volt és Tisza kabinetjében 
lett báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
államtitkárja; az is maradt, mindaddig, mig Fe­
jérváry ült a miniszteri székben. Végkép csak a 
szabadelvű párt bukása után vonult vissza a 
politikától, de a megváltozott, uj konstelláció 
korszakában is jutott neki azért újabban nagy 
rang: Podmaniczky Frigyes báró halálával a 
közmunkatanács alelnöki állásába került.

Azt mondják, hogy nyomasztó adósságai 
voltak s ezért kereste, hetven éves korában is 
délcegen, a halált. Ha csakugyan Így van: ez az 
öngyilkossági ok a legszebb erkölcsi bizonyít­
vány. Aki negyven évig magas polcon szolgálja 
a közt és elvesztvén a vagyonát, újabb vagyon 
helyett csak adósságokat szerez: bizonyos, hogy 
tisztakezü sáfárja volt a rája bízott közérdeknek.

Ismét egy eklatáns példája annak, hogy a 
ragyogó, derűs külszin mily gyakran szolgál a 
legsötétebb tartalom leplezésére. Aki még tegnap 
látta báró Gromon Dezsőt sajátos, kifogástalan 
elegánciájában a Kossuth Lajos-utca aszfaltján, 
bizonyára irigykedve fordult utána: — Íme, egy 
magyar gavallér, akinek az élet csak szépet ad 
és aki mind e szépet művészi hozzáértéssel él­
vezi ! íme, egy nagyur, aki szerzett rangot, ki­
tüntetéseket és akinek élete útját még alkonyai­
kor is női mosolyok sugározzák be! — És báró 
Gromon Dezső derűs mosolya mögül senki sem 
látta volna meg, hogy lelkében minő szándékot 
forral, senki sem sejtette volna, hogy az elegáns 
fogatban a rendőri krónoki szürke öngyilkosai­
nak egy sorstárs-jelöltje ül.

(Az Újság.)
Gromon Dezsőnek sok cim és rang jutott 

pályáján. A nemességet a születése adta meg 
neki. A közszereplés tevékenysége hozta meg a 
képviselőséget, a főispánságot, a honvédelmi 
államtitkárságot, a közmunkatanács elnökségét, a 
valóságos belső titkos tanácsosságot. Megérde­
mel azonban ezen a sok cimen kívül még egyet. 
Ha a régi Rómában élt volna, bizonyára őt is 
elneveznék »arbiter elegantiarum«-nak. Az ele- 
gáncia volt életének legjellemzőbb vonása, az az 
elegáncia, mely meleg szívből, finom lélekből, 
kipallérozott Ízlésből, veleszületett és nagyrane- 
velt tapintatosságból, nagy világításból táplálko­
zik. Ez az elegáncia nem üres formaság, az 
emberen henyén fityegő sallang volt, hanem 
előkelő, tiszta léleknek hozzáillő, szinte• hozzá­
forrott pompás ruhája. Elegáns volt ez a férfiú 
testi és lelki viselkedésének minden egyes moz­
dulatában, de elegánciája nam hideg csodálatra 
késztetett, hanem könnyed kedvességével, meleg, 
szives bájosságával elragadta és hívekül szegőd- 
tette az embereket.

B A C S M E G Y E______________________________________ 1908. julius 24.

Már az ifjút is az elegáncia és a gavallé­
rosság hire ékesítette, mely hű maradt a férfiú­
hoz és nem maradt el a sokféle gonddal-bajjal 
küzködő aggastyán mellől sem.

Gromon Dezső hozzátartozott a főváros 
érdekességeihez. Délceg alakja, bájosan mo­
solygó arca, a maga ízlésére komponált, az 
unalmas sablontól és a tótágast álló bizarrság- 
tól egyképpen távol álló ruházkodása mindig 
feléje fordította az utca figyelmét. Akik csak 
távolról ismerték, megkedvelték kedves megjele­
nése miatt. Akiket barátság, ismeretség vagy 
hivatalos dolog a közelébe vitt, mind elragadta­
tással nyilatkoztak tiszta korrektségéről, nagy­
stílű gondolkodásáról, szivbeli előkelőségétől és 
nagyúri bőkezűségéről, mely erkölcsiekben, anya­
giakban egyformán nyilvánult meg.

(Uj Hírek.)
És ez az ur, ez a kegyelmes nagy ur, ki- 

cicomázva az élet minden oly jelvényeivel, amely 
az élettel küzködő törpék szemében erőt és ha­
talmat jelent: meghökken az első akadálytól s 
múltját, jelenét e kettőnek csupa derűs, csupa 
virágos napjait önmaga takarja le a gyász fekete 
fátyolával. A gyerek. A naiv lelkű. Aki ^ annyit 
birt meg a földi javakból, roskatagon, bátortala­
nul vonaglik az első szóra, amely őt küzdésre 
invitálja.

Rejtett bántalmai voltak? Eh, ez a banat 
nem az övé volt, hanem a hitelezőjié. A nagy 
adósok gondját nem az isten viseli; elvégzik azt 
maguk a hitelezők. Csak a tizkoronás adóst foj­
togatja hitel; csak a törpe adósnak van jussa a 
gondviselés irgalmához.

Az igazság az, hogy ez a golyóval átlyu­
kasztott élet a tulságig meg volt terhelve. Nem 
adóssággal. A külső díszek olyan fajtájával, ami­
nőt polgári élet meg nem bir. Báró volt, tavari- 
sova grófja volt, titkos tanácsos volt. Ez a há­
rom cím maga fölemészt három uradalmat olyan 
embernél, aki a vele egyenranguakkal viszi életét 
versenyre. Olyanét, aki báróságban, grófságban 
és kegyelmességben nem tud mögötte maradni 
annak, aki címeihez a kívánatos uradalmakat is 
örökölte.

Eigl József apát

Ujfuttak, 1908. julius 20-án.

Memento móri! Ember, vésd jól el­
médbe e mondatot s az élted szövevényes 
utain szem elől sohase téveszd. Ha nagyot 
gondolsz, ha nagyot teszel, e két szó min­
dig füledbe csengjen. Mert mig lázasan 
futsz célod elé, sima utakon akadálytalanul 
— a halál hirtelenül eléd léphet, hisz’ 
szokása orvul támadni, könyörtelenül üs­
tökön ragad s közvetlen nagy munkádnak 
epedve várt befejezte előtt, füledbe susogja: 
ne tovább. S olykor oly nehéz válni az 
élettől. Azért ember, minden körülmény 
közt — emlékez meg a halálról s úgy bát­
ran, fájdalom nélkül nézesz majdan a sze­
mébe, ha utaidat keresztezi.

Kis falunknak hőn szeretett apátplébá­
nosát, Eigl Józsefet is, nagy múltú pályája 
alkonyán ragadta el tőlünk a halál. Am 
halála nem csak reánk hozott mély 
gyászt, hanem egész megyénk fogja érezni 
oldó, munkás keze hiányát.

Tegnap az alkonyati órák után, mikor 
már feltűntek az azúrkék égen a csillagok 
milliói s a falut méla csöng uralta, busán 
kongva hirdette már a készülő félben levő 
uj templom nagy harangja a hívőknek, fél­
évszázadon át volt lelkipásztoruk elhunyták 
Az égbe röppenő lelke minden bizonynyal 
egy fájó tekintettel pihent még meg az uj 
templom karcsú tornyain, melyeknek épülé­
sét oly nagy gonddal kisérte s melyben 
egy misét mondani meg nem adatott.

Személyéről és tetteiről írhatnék sokat. 
Méltathatnám önzetlen nagy jellemét, meg- 
emlékezhatném a Duna egy nagy áradásá­
ról, melynek gátat csak az ő lelkesítő sza­
vai vetettek, de tudva azt, hogy ő a feltű­
nést kerülő Chotek Rezsőné, országunk 
egyik legnagyobb humanistáinak — aki 
beteg ágyán most őt is páratlan gondos­

sággal ápolta utolsó percéig — volt jobb 
keze, mellőzöm azt.

De minek is ismertetni az ő közsze­
replését? A megyei közélet terén szerzett 
hervadhatatlan érdemeit mindenki ismeri. 
Politikai, társadalmi, gazdasági és egyházi 
téren egyaránt eredményes munkásságot 
fejtett ki. Ezt nem csak hívei és tisztelőinek 
ezrei ismerték el, hanem a fejedelem is, 
aki a Ferencz József-rend lovagjává tette 
meg. Abban a szükebb körben pedig, ahol 
Isten igéit, az egyház tanait békés szellem­
ben, a szeretet hangján hirdette, mindenki 
becsülte kedves modoráért, lovagias gon­
dolkodásáért.

S most midőn a falu gyászba borult 
s könnyekig megható epizódok fejezik ki, 
minő nagy szeretettel csiiggött a nép 
rajta; mielőtt a sírboltban majd oszlásnak 
indul a porhüvely, óhajtsuk a magasba szállt 
halhatatlan lelke után Byron egy költemé­
nyének kezdő sorait:

Isten áldjon! és ha mindörökre — 
Mindörökre hát Isten veled!

M. A.

Zmejánoviís és a radikálisok 
kudarca.

Jóleső érzéssel, szinte gyönyörködve 
látjuk, hoyy az az álláspont, melyet a szerb 
pátriárka-választással szemben kezdettől fogva 
elfoglaltunk, győzelméhez közeledik. Zmejá- 
novitsnak, a furfangos versed püspök és a 
vele egy húron pendülő radikálisok minden 
mesterkedése hiábavaló. Ravaszságukkal fel­
sültek. Hiába környékezték meg a rövidlátó, 
jelszavak után induló, mindenre kapható 
sajtót s hiába sikerült nekik egynéhány 
ügyetlen, hivatása teljesítésére képtelennek 
bizonyult politikust hálójukba keríteni, — 
a pátriárkaszékért való hadjáratukkal csúfos 
vereséget szenvedtek. Előbb Zmejánoviís 
tette magát lehetetlenné egyik kacagtató in­
terjújával, majd a radikálisok felsülése kö­
vetkezett hirtelen frontváltoztatásukkal és a 
függetlenségi álarcban való szereplésükkel. 
Végül pedig egymást ütötték agyon.

Mindez azonban nem képes a függet­
lenségi pártnak azt a részét, mely évek óta 
kacérkodik a radikálisokkal, meggyőzni arról, 
hogy eme párt elveinek az érvényesülése a 
magyar érdekek veszélyeztetését jelenti. Saj­
tójukban még mindig Zmejánovitsnak fog­
ják a pártját; s ha már reményük minden 
szála meglazul, akkor se térnek jobb útra, 
hanem megmaradnak a radikálisok ösvé­
nyén, mely a magyar nemzeti szempontok 
kudarcának örvényéhez vezet.

A »Magyarország jobb ügyhöz méltó 
kitartással védi a radikálisokat s ennek meg- 
okolásában azt hangoztatja, hogy a szerb­
ségnek eme veszedelmes része függetlenségi 
politikát folytat. Hogy micsoda függetlenségi 
politika az," melyet ezek az urak vallanak, 
ékesen bizonyítják Musiczky Döme és Má- 
nojlóvits János, akik mint a radikális párt 
megbizottjai. a nemzetiségiek táborában, 
Hodzsával és Blahóval együtt küzdenek az 
egységes magyar állameszme ellen.

! X Magyarorszag úgy szeretné a dol- 
I got föltüntetni, hogy Bogdánovits György 

csupán Wekerlének a jelöltje; a független­
ségi miniszterek, Apponyi és Kossuth ellene 
vannak. Ezt a föltevést alaposan megcá­
folja a függetlenségi párt két félhivatalosa: 
a Kossuthhoz közel álló Budapest és az 
Ugrón Gábor vezérletében megjelenő 
Magyar Nemzet.

A Budapest szerdai számában ezt Írja:
»A pátriárkáknak természetszerűen á szerb­

magyar testvériség Őszinte hívének kell lennie. 
Már most, eltekintve attól, hogy Grujics egy 
árva szót nem tud magyarul, hogyan legyen ő 
ennek a testvéri érzelemnek vallója és ápolója,
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aki Horvátország földjén, ahol született, tanult 
és egész a püspöki méltóságig emelkedett, az 
ehhez való hajlandóságának sohasem adta a 
leghalványabb tanujelét sem. Bízunk benne, 
hogy a választási előkészületek utolsó óráinak 
izgalmai között is kifog alakulni az a fölfogás, 
hogy a szerb nemzetiségi egyháznak éppen 
annyira érdeke, mint a magyar államnak, hogy 
a főpapi széket a pártok tusájának felül álló, 
kimagasló erényekkel ékeskedő, mindenképen 
arra való, rokonszenves ember nyerje el, aki­
nek hazafisága érdemekben gazdag működése 
alatt kiálotta a tüzpróbát, szóval: olyan kiválóság 
legyen, mint amilyen Bogdanovics Lucián, a 
budai püspök.«

A „Magyar Nemzet‘ pedig igy nyi­
latkozik :

„A szerb nemzeti egyház főpapja rendkí­
vül exponált állásban van. A patriarchaság 
forma szerint csak egyházi méltóság ugyan, 
de ismét strucczpolitika és az élet tapasz­
talaitól való oktalan elzárkózás volna azt 
hinni, hogy ahhoz, kicsoda tölti be ezt 
az állást, nem fűződnek nagyjelentőségű 
politikai konzekvenciák is. Egyenesen ki 
kell mondani, hogy elsőrendű nemzeti és 
állami érdek — magyar nemzeti és magyar 
állami — hogy a szerb patriarcha ne csupán 
magyarbarát ember legyen — ezek rendesen 
se hús, se halemberek — hanem kifejezetten 
jó magyar ember, a ki a mellett természete­
sen ragaszkodik nemzetiségéhez és vallásához 
is, a mi nagyon szépen összegyeztethető a tűr­
hetetlen magyar érzéssel.

A kormány ilyen embernek ösmeri Bogdá- 
novics Luczíán püspököt. Benne látja a legtöbb 
garanciái arra, hogy a szerb patriarchátus 
sohasem lesz fészke semmiféle magyarellenes 
agitáciőinak, sohasem lesz istápolója oly moz­
galmaknak, melyek a magyar hazához való 
hűséggel össze nem egyeztethetők. És mivel 
ez a kormánynak jól megokolt és bizonyíté­
kokra támaszkodó meggyőződése, természe­
tesen a kormány a maga befolyását — ismé­
teljük, a szerb egyházi autonómia teljes ép­
ségben tartásával — arra használja föl, hogy 
az a férfiú kerüljön a patriarchai székbe, a ki 
ebben az állásban legjobban megfelel a magyar 
nemzeti és állami érdeknek.“

íme, ilyen a helyzet a pátriárka-válasz­
tás ügyében. Megkönnyebbült lélegzettel, 
megnyugvással tapasztalja mindenki, aki a 
magyar szerbség viszonyait ismeri, hogy a 
kormány ez esetben derekasan állja meg a 
helyét. S csak sajnálni tudjuk azokat a 
politikusokat, akiknek állásuknál fogva az 
lenne föladatuk, hogy az exponált nemze­
tiségi vidékeken minden tudásukkal, erejük­
kel mozdítsák elő a magyarság érdekeit, — 
a kormány hazafias intencióival szembe 
helyezkedve, olyan nemzetiségi csoportok­
kal szövetkeznek, melyeket kerülni hazafias 
kötelesség.

részvénytársaságtól az egész munka kiadó­
jogát és azóta függetlenül folytatja a meg­
kezdett sorozatot a régi szerkesztőséggel.

Tavaly óta tehát az Apollo részvény- 
társaság• már nem kiadója a mankónak 
és többé semmi féle hatásköre nincsen sem 
a szerkesztést sem pedig a kiadást ille­
tőleg.

Bács-Bodrog vármegye uj, két kötetes 
monográfiája már az Orsz. Monográfia 
társaság kiadásában fog megjelenni. Mind 
a szerkesztőség, mind pedig a kiadóvállalat 
igyekezni fog, hogy Bács-Bodrog vármegye 
támogatását tiszteséges, jó munkájával kö­
szönje meg.

Legyen szabad az igen tisztelt Szer­
kesztő Úrnak most megjelent legújabb 
kötetünket (Szatmár-Vármegye monográ­
fiáját) azzal a kérelemmel bemutatnunk, 
hogy meggyőződni méltóztassék: vájjon uj 
társaságunk kiadványa megérdemli-e a 
pártfogást ?

Fogadja kiváló tiszteletem nyilvánítását.
Magyarország vármegyei és városai 

szerkesztő bizottsága nevében
(a főszerkesztő távollétében)

Virter Ferenc.

(Szatmár-vármegye monográfiája — mint a 
rendelkezésünkre bocsájtot kötetből meggyőződ­
tünk — a legnagyobb fokú igényeket is minden 
tekintetben kielégíti. A vármegye történetét, min­
den irányú fejlődést, természeti viszonyait, poli­
tikai mozzanatait, közgazdaságát, társadalmát, 
közigazgatását, kultúráját stb., a közélet minden 
ágát tömören és tárgyilagosan ismerteti. Az 
ügyes beosztás, a könnyen áttekinthető csopor­
tosítás legszárazabb tárgynak könnyed, de azért 
választékos stílusban és érdekfeszitő modorban 
való földolgozása élvezetessé teszi az olvasást. 
A nagybecsű belső tartalommal teljesen össz­
hangban áll a külső keret. A papír finomsága, a 
gondos nyomás tisztasága, a kitünően sikerült, 
s a legfinomabb árnyalatban is érvényesülő ké­
pek és miilapok becsületére válnak a jóhirü 
Légrády-nyomdának. A bekötési tábla pedig va­
lóságos műremeke ennek az ipari szakmának. 
Mindezek arra jogosítanak föl bennünket, hogy 
Bács megye uj monográfiájának nyugodtan, biza­
lommal nézünk elébe. — A szerkesztő.)

HÍREK.

„A vármegye uj monográfiája.“
Nyilatkozat.

Budapest, 1908. julius 18.

Igen tisztelt Szerkesztő Úr?

A *Bácsmegye« tegnapi száma vezér­
cikkben méltatja vállalkozásunkat. Nagyon 
köszönjük a cikk ama részét, a mely elis­
meréssel szól munkánkról. Ez annál inkább 
jól esik nekünk, mert csöndesen munkálkodó 
szerkesztőségünknek már volt része méltat­
lan támadásban is kollégák részéről, pusztán 
csak azért, mert elmulasztotta keresni — a 
protekciójukat.

Legyen szabad azonban egy tévedésről 
informálnunk a tisztelt cikkíró Urat. Még 
pedig a lényegében legfontosabb kérdésben. 
Nevezetesen: az Apollo irod. és nyomdai 
részvénytársaságot illetőleg.

A múlt év tavaszán a monográfia 
egész szerkesztősége megvált az Apollo 
részvénytársaságtól. E külön válásnak okai 
annyira magán természetűek, hogy foglal­
koznunk azzal felesleges. Tény azonban az, 
hogy egy újonnan alakult kiadótársaság 
(az Országos Monográfia társ.) magához 
váltotta, vagyis megvásárolta az Apollo

Levél e$y nősülendő barátomnak.
Múltkori levelem, a melyben egy csalfa le­

ány iránti bizalmadat megingatni, sőt egészen 
eloszlatni volt szándékom, úgy látszik csakugyan 
gondolkodóba ejtett, de még egy kissé le is hű­
tött. Belátod ugy-e, hogy úgy van? A ki szeret 
bennünket, az nem hallgat senkire, ha arról van 
szó, hogy egymásé legyünk. Elfelejtettem neked 
múltkor megírni, a mit jó ám tudni ilyen esetben. 
Azt ugyanis, hogy leánytól nevárj soha valami 
rendíthetetlen szilárdságot. Nem akarom a leá­
nyok rovására Írni általában, de náluk a szerelem, 
a hűség, a kitartás nagyon gyenge lábon áll. 
Mellékesen megjegyzem, hogy az én kis felesé­
gem éppen most jött ide, nyakamba borult és 
olvassa ezeket a sorokat, s rázza a fejét, hogy 
nem igaz, nem úgy van, a férfiaknál áll gyenge 
lábon a szerelem. Persze az én, édes Picikém 
egyrészt tapasztalatból beszél. Ő nála ugyanis 
páratlan szilárd alapon virult ki a szerelem, s 
minden ellenállás és intrika dacára sem mondott 
le rólam. Sőt nem is iparkodott további várako­
zásra bírni. Nálam sem mondhatnám, hogy az 
ilyen féle érzés csak amolyan szalmaláng, mint 
a délibábok hőséé; holott igaz, hogy egyszer 
őszinteségemnek, ragaszkodásomnak — nem eb­
ben az esetben — majdnem anyámasszony ka­
tonája lettem, úgy a mint te csaknem azzá vál­
tál. De hát most folytatom ott, ahol elhagytam, 
a leányokról, már az olyan leányokról a kiknél a 
szerelem nagyon homokos talajon sarjad. Látod, 
már is szükebb körre kezdem szorítani föltevé­
semet, pedig a feleségem még csak egyszer cen­
zúráit. Mi lesz, ha közben többször is ide tekint ? 
Nem bánom! Azért is állítom, annál hathatósab­
ban hangoztatom, hogy a leányoknál a kitartást 
sem lehet nagyon sokszor a szerelem áll­
hatatosságának vagy a hűségének előnyére 
Írni. Igen sokszor csupán azért kitartók a leá­
nyok, mert — őszintén szólva — alig-alig akad

egy-egy gavallér a horogra. Nézd csak barátom 
azokat a lányokat, akik közül a te menyasszony- 
jelölted is való, akik jobb módúak, s jobb mó­
dúknál fogva vagy előkelőségüknél fogva (mert 
szörnyűséges előkelőségek élnek ám a mi vidéki 
köreinkben) vérmesebb reményeket fűznek a 
házasság szerelmen alapuló szentségéhez; hogy 
csavargatják a fejüket még vőlegényük karján is 
egy-egy jobb állású, jobb módú vagy csinosabb 
képű fiatalember felé. Sőt ez utóbbi t. i. a csi­
nosság nem is olyan lényeges tulajdonság vagy 
kellék. Ezt szívesen fölcserélik egy-egy kis dr.-ral 
vagy nagyságos címmel. Sőt még a kor sem 
határoz. Náluk nagyapa vagy unoka nem igen 
különböző két fogalom, ha módról lehet szó. 
Egyszóval még vőlegényük karján is tekinget­
nek hol jobbra, hol balra, nem jön-e valaki, aki 
az ő nagy igényekre nevelt »én«-jöket kimen­
tené a leendő szürkeségbe való elmerülésből. S 
hogy mi történjék az ő vőlegényökkel ? Az tel­
jesen közömbös rájuk nézve. Szegény ördög, hát 
majd csak talál valaki mást, aki jobban hozzá- 
illik. Azt hiszem, a te boldogult (most már mél­
tán hihetem) menyasszonyjelölted is ehhez a 
típushoz tartozik, s ha talán valaha valami meg­
bánni valója lesz, mint azt múltkor említettem, 
— nem lehet más, minthogy elpuskázta a jó 
sütni való falatot. Költőiesen szólva Vö­
rösmarty szerint: »A birhatót eladta ólom­
pénzen«, s hogy jobb partié helyett kény­
telen megelégedni egy nem éppen Ínyére való 
legénykével. Nagy politikusok a leányok. Olyan 
raffinériával dolgoznak, hogy meg lehetne vele 
buktatni egy egész királyságot. Látod én egyre 
szapulom, a lányokat szegénykéket, s nem jut 
eszembe, hogy egyik-másik helyen rosszul hasz­
nálom ezt a kifejezést. Sok esetben találóbb lett 
volna, ha nőről beszélek. Azon se akadj fönn, 
hogy nem a leghizefgőbb szavakkal ecsetelem 
a szépséges nem gyenge hajlamait, hiszen a te 
igazi jövendőbelid kivételt fog képezni, a mint­
hogy az én édes kis feleségem is nagyon sok 
esetben a kivételek közé számítja magát.

De a legtöbb nő mégis csak a gyengébbek 
közé tartozik s ha a férfiak is igy vannak, akkor 
én legalább is aggódom, hogy az alatt az idő 
alatt, mig hallgattam, te megint körül kerülgeted 
a forró kását s kétségek közé kerülve hajolsz a 
régi ideál felé. Bár leveled egy sora sem jogosít 
fel erre a feltevésre, még kevésbé férfiasságod, 
még sem merném határozottan állítani, hogy le­
gyűröd azt az éktelen nagy szerelmet. Mert ve­
szekedett, rossz természetű atléta ám a szerelem, 
ember legyen a talpán, aki azt egy elhatározásra 
legyűri.

Kováts Antal.

Mártin Tivadar — műszaki tanácsos.
A földmivelési miniszter Mártin Tivadar zombor 
kir főmérnököt, a zombori folyammérnöki hivatal 
vezetőjét műszaki tanácsossá nevezte ki. Mártin 
a mérnöki kar egyik legképzettebb, aki a reá bí­
zott fontos föladatot a hivatása határköréhez 
tartozó dunaszakasz szabályozását kiváló szak­
tudással és lankadatlan ügybuzgósággal teljesiti. 
Az előléptetésre tehát méltán rászolgált.

Áthelyezés. Tácsovszky József lipótvárosi 
kir, országos f egy intézeti őrparancsnokot az 
igazságügyiminiszter fogházfelügyelői minőségben 
a zottibori kir. törvényszéki fogházhoz helyezte át.

Uj ügyvéd. Dr. Heiman Jenő újvidéki 
földink, a jeles tollú jogi iró a napokban nagy 
sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát s irodáját 
Budapesten, Kertész-utca 27 sz. a. nyitotta meg. 
A budapesti Kereskedelmi Reklám-vállalat jog- 
tanácsossává választotta meg.

Megyebizottsági tagválasztás Mada­
rason. — Madarason mint levelezőnk jelenti — 
a napokban választották meg megyebizottsági 
taggá \tidákovich Balázs jegyzőt 121 szavazattal, 
Bartos Ferenc 19 szavazata ellen,

A róm. kath. Klerus köréből. Dr.
Városy Gyula érsek, /Linger Mihály érseki iroda­
igazgató saját kérelmére fölmentette a szent­
széki jegyzőség alól. Helyébe Leopold Antal 
■evezte ki. A kulai plébánossá kinevezett Kersch 
Mihály helyébe szabadkai ügyvezető hitoktatóvá 
Hübner Gyula hittanárt, rendes hittoktatóvá 
pedig dr. Kostialik Antal káplánt nevezte ki. 
Vajda Ottó uszódi administrator megbiztatott 
a zentai sz. Szív plébánia ideiglenes vezetésével, 
Kilbertus Mihály mozsori h. lelkész aszódi ad­
ministrator lett. A mozsori lelkészséget Berecz 
Kálmán óbecsei káplán kapta meg. Mint káp­
lánok áthelyeztettek. Csatalinácz Mátyás Szabadka 
sz. Rókusból sz. Terézbe, Anacsics Jenő sz. 
Györgyből sz. Rókusba, Probojcsevics Antal 
Zsablyáról Szabadka sz. Györgybe Antalkovics 
Vilmos Sükösdről Zsablyára,Csizovszky István 
Bácsföldvárról Óbecsére, Horváth János Miskéről 
Bácsfőldvárra, Farkas Károly ujmisés Miskére
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Schur Ádám Szentfülöpről Bamokra, Müller 
Péter ujmisés Szentfülöpre.fMfofy Gyula ujmisés 
Kecel re, Csincsek Antal ujmisés Mélykutra, 
Gyurics József ujmisés Nemesmiliticsre, Pásztor 
János Újvidékről Magyarkanizsára, Barsv Viktor 
Magyarkanizsáról Újvidékre, Szorgh Antal Szond- 
ról Bácsbokodra, Kvanduk János Bácsbokodról 
Szondra, Niki Jenő zentai hitoktató az újonnan 
szervezett bajai második hitoktatói állomást fog­
lalta el, helyébe Zentára Pala Ferenc neveztetett 
ki hitoktatóvá.

Tiirr István arcképe. Megírtuk, hogy 
Failluti Domonkos olasz festő Türr István arc­
képét Baja városának ajándékozta. A város pol­
gármestere eme levélben köszönte meg a mű­
vésznek ajándékát:

Baja város törvényhatósági bizottságának 
mai napon megtartott rendkívüli közgyűlése el­
fogadta a város közönségének ajándékozott 
művészi alkotást: Türr István tábornok arcképét, 
s elhatározta, hogy a közgyűlési teremben he­
lyezi el. Felhatalmazott egyben, hogy a művészi 
adományért Uraságodnak a város köszönetét és 
elismerését fejezzem ki.

Midőn a törvényhatóság elhatározása 
folytán a városunk nagy fiának arcképéért a 
város közönsége nevében köszönetemet és elis­
merésemet fejezem ki, nem mulaszthatom el ezt 
a kiváló alkalmat, hogy kefejezést ne adjak annak 
a végtelen rokonszenvnek, a melylyel a szabad­
ságért küzdő magyar nemzet az egységes, szabad 
és független olasz nemzet iránt viseltetik.
»*: Együtt küzdöttünk, együtt véreztünk a sza­
badság lobogója alatt. A szabadságért folytatott 
küzdelem rokonná tette és egybe forrasztotta a 
lelkeket. A küzdelem és a cél azonosságából fej­
lődő érzelmi rokonság a magyar nemzet nagy 
fiát, városunk kitűnő fiát: Türr István tábor­
nokot, az olasz szabadság hősévé avatta.

Legyen a szabadság legendás hősének arc­
képe az olasz-magyar szabadság örök emléke!

Fogadja Uraságod hazafias üdvözletünket.
Baja, 1908. julius hó 15-én.
Uj ügyvéd Kulán. Dr. Kürcz Henrik 

Kulán ügyvédi irodát nyitott.
Uj orgona a futtaki templomban.

Gróf Chotek Henriette úrnő 14.200 koronáért uj 
orgonát vett a futtaki róm. kath. templom 
részére. Az orgonát a napokban vették át. 
Pneumatikus csőrendszer szerint épült.
^ Fizetésképtelenség Bácsszentivánon.
Megírtuk, hogy Pfeifer Mihály bácsszentiváni 
kereskedő fizetésképtelen lett. Eddig mint érte­
sülünk 63.000 kor. követelést jelentettek be ellene. 
Áruinak az értékét 14.000 koronába állapították meg.

Halálozások. Dr. Pintér Ödön gym. tanár 
a napokban 25 éves korában Adán meghalt s 
ott temették el, nagy részvéttel.

Szélig Ferenc bajai ny. tanító a napokban 
meghalt. Nagy részvéttel temették el.

Kovács Endre Szabadkai tanító 43 éves ko­
rában meghalt. Temetésén kartársai testületileg 
vettek részt.

Agyonütötte a cséplőgép. Pánity Gyura, 
18 éves csurogj gépmunkást — mint tudó­
sítónk jelenti — a cséplőgép lendítő kereke, 
munka közben, megütötte. — Pánity az ütés 
következtében szörnyet halt. A vizsgálat meg­
indult annak megállapítása végett, hogy ezen 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség?

Lászlófi-féle színtársulat, mely néhány 
héten át Palánkán tartotta előadásait, Apatinba 
érkezett, ahol e hó 18-án kezdte meg működését. 
A társulat nem a legjobban van szervezve, de a 
tagok minden lehetőt elkövetnek, hogy a közön­
séget kielégítsék.

Baleset a jánoshalmi gyógyszertárban.
Madzinyi Adorján jánoshalmi gyógyszerész la­
boratóriumában nagyobb mennyiségű patkány­
mérget készített és közben hallotta, hogy a 
gyógyszertárba valaki bejött. Az ajtónyitásra a 
kezében tartott lisztet* a 2 kilo lekötött foszforra 
oly hirtelen öntötte rá, hogy az levegőt kapott, 
amitől felrobbant és jobb kezefején a bőrt tel­
jesen leégette, arcán és balkezén is több égési 
sebet ejtett. Segélykiáltásaira felesége a labora­
tóriumba szaladt, égni kezdő ruháján a tüzet 
elfojtotta és a lánggal égő függönyt is letépte. 
A gyógyszerészt rögtön orvosi gyógykezelés alá 
vették.

A bajai Szűcs Ödön-féle gépgyár-cég,
mely e szakmában a vidéken első helyen áll. 
Központi irodáját Budapestre, Nagymező-utca 
68 sz. alá helyezte át. Baján ezentúl fiók telepelesz.

Ada a magyar-szerb távbeszélő háló­
zatban. Ada bevonatott a magyar-szerb interur- 
bán távbeszélő forgalomba. Onnan beszélgetése­
ket lehet váltani Belgráddal 3 percenkint 2 koro- 
náér; Chabatz, Kragouyevatz, Krouchevatz, Les- 
kovac, Nis, Obrenovatz, Smédérévo, Parachin, 
Pojarevatz, Riákorac, Tchoupryia, Valyevo, Vranja

és Yagodina szerb városokkal és viszont 3 per­
cenkint 2 K 50 fillérért.

Házasságok. Barcsai Károly debreceni 
tanár eljegyezte Rónay Ilona kisasszonyt, Rónay 
Dezső bajai gyógyszerész leányát.

Bedő Kálmán beocsini hivatalnok eljegyezte 
Herzog Margit kisasszonyt Óbecsén.

Mester István zentai tanító eljegyezte Hu­
szár Viktória szegedi tanítónőt.

Orünfelder János madaras! segédjegyzó el­
jegyezte Bauer Mariska kisasszonyt.

Gausz János füszerkereskedő eljegyezte 
Kovács Rózsi kisasszonyt Újvidéken.

Községi párt Obecsén. Az óbecsei tart­
hatatlan közállapotok számlálása végett községi 
párt alakítását tervezi az ottani intéző körök né­
hány vezérlő alakja. Eziránt felhívást is bocsáj- 
tottak ki, mely így hangzik:

»Községi életünk vezetése tarthatatlan es 
kiszámithatlan veszteségekkel fenyegető állapotba 
került. Felesleges elősorolnunk a legszomorubb 
jelenségeket, melyek közérdekeink pusztulásának 
egy-egy határjelzői.

Immár köztudomású, hogy az összeomlás­
sá! fenyegető közállapotainkon csak egy_ erős 
újabb pártszervezés segíthet és pedig első sor­
ban a községi képviselők sorából, miért is szi­
gorú fegyelmi alapon a következő nagyfontosj 
ságu ügyekre óhajtunk erős szervezettel biró 
pártot alakítani.

1. A községi költségvetés állandó jellegé­
nek biztosítása. 2. A községi elöljáróság és hiva­
tali karnak alkalmas egyénekkel való szervezése.
3. A községi tisztviselők és alkalmazottak fize­
tésének végleges megállapítása. 4. Ut- és utcaren­
dezés. 5. Községi liget helyreállítása .illetve a kér­
dés végleges megoldása. 6. Közvilágítás. 7. Kór- 
házéoitésnek és fentartásának ügye. 8. Rendé­
szet "reformja. 9. Kölcsön-conversió, vagy felvétel. 
10. az iskolai ügyekre.

A pártfegyelem kettős kötelezettségen alap­
szik és pedig első sorban, hogy a községi kép­
viselőtestületi ülések látogatása kötelező és csak 
nyomós okok miatt és kimentéssel lehet az 
ülésekről távol maradni, másodsorban pedig, 
hogy a kisebbséget képviselők véleményeiket és 
óhajtásaikat a többségi vélemény- és akaratnak 
alárendelni tartoznak.

A párt szigorú ügyrend alapján szerveztetik 
és fentartatik, mig a fentebbi tiz pontban nagy 
érdekek megoldást nem nyernek.

A pártfegyelem természetesen csakis a ki­
tüntetett és tíz pontban csojaortositott ügyekre 
terjed ki. ....

Felhívjuk tehát mindazokat, a kik ily part­
szervezetet alakítani hajlandók, legyenek szívesek 
ezen ivet sajátkezüleg aláírni és az aláírással be­
csületbeli kötelességet vállalni arra is, hogy már 
magánál a pártszervezésnél is elismerik a több­
ségi akaratot és magukat annak alávetik.

Tanügyi tétel a kath. tanítóknak. Az 
érseki tanhatóság az érsekmegye tanítói részére 
a következő tételt tűzte ki a megfejtésre az őszi 
esperes kerületi tanácskozmányokra: »A szem­
léltető oktatás támogatására újabban a legtöbb 
népiskolai tankönyv a szöveg közé nyomott ké­
pekkel van ellátva. Ezen képekre nézve a szak­
körök nézete eltérő. Fejtessék meg: a) pedagó­
giai szempontból helyesre a népiskolai tanköny­
vek illusztrálása? — ha igen, b) a népiskola 
egyes osztályait és az egyes tantárgyakat tekintve 
a tankönyvekben milyen képek alkalmazandók? 
c) Mi módon -használja fel a tanító ezen képeket 
tanítás közben ?« — Ezenkívül minden tanító az 
esperes által kijelölt tananyagból fél órára terjedő 
gyakorlati tanítást is kell, hogy kidolgozzon.

A szegedi siketnémák intézete egy­
másután keresi meg az összes elöljáróságot 
anyagi támogatásért. Cservenka község elöljáró­
ságához is érkezett ily irányú kérvény, melyet 
azonban elutasítottak, azzal a figyelemreméltó 
megokolással, hogy a siketnémák gondozása az 
államnak a kötelessége.

A cservenkai rendőrség ruhaátalánya 
sok bajt ad az ottani községi képviselőtestületnek. 
Ugyanis — mint nekünk Írják — a rendőrség 
részére 850 koronát irányzott elő az elöljáróság 
ruhaátalány fejében. A képviselőtestület azonban 
annak idején nem szavazta meg ezt az összeget. 
Fölebbezés folytán a vármegyei közgyűlés elé 
került az ügy, mely a képviselőtestület határozatát 
megsemmisítette, illetve a községet utasította az 
összegnek a rendőrség részére való kiutalására. 
A képviselőtestület a napokban tartott ülésében 
ellentállt a vármegye utasításának a —- Lelbach 
László felszólalásának hatása alatt, — hogy a 
vármegye határozatát végre nem hajtja, az ellen 
a belügyminiszterhez fölebbez, mert az beleütkö­
zik a községi autonómia jogkörébe.

Cservenka vasúti hozzájárulása. Cser­
venka község 80,000 koronával járult hozzá a 
Szabadka—palánkai vasút költségeihez. Az ösz- 
szeggel azonban nem rendelkezett, s igy azt nem 
tudta folyósítani. A kérdést a napokban úgy ol­

dotta meg, hogy a 80,000 koronát Lelbach Péter 
nagybirtokostól vette költsön, 5°/o kamat mellett.

Egy tanító ünneplése. Apatinból írják 
nekünk: az apatini izraelita hitközség a nyuga­
lomba vonult tanítójuk, Györki Károly tiszte­
letére, ki Apatinban 27 évig működött, mely 
hosszú idő alatt magyar nemzedéket nevelt, 
augusztus hó 30-án, a volt tanítványok közre­
működésével ünnepélyt akar rendezni. Sokkal 
életrevalóbb és hálásabb eljárás lenne, ha a hit­
község a csekély nyugdiját pótolná évi hozzá­
járulással, mint e sok fáradságot igénylő ünnep­
lés rendezése, mel) csak a látszatnak hódol. Az 
izraelita iskolában ezen 27-év alatt több mint 600 
keresztény tanuló is nyerte elemi kiképeztetését. 
Képviselve volt e keresztények közt a polgárság, 
iparos, de főkép a hivatalnoki kar gyermekei. 
Szlavóniából és Baranyából is számos család 
sarja járt ebbe az iskolába. A szlavóniai tanulók 
mint hazafias magyarok tértek vissza szükebb 
hazájukba.

Gyermekgyilkosság. Doroszlón e hó
17- én — mint levelezőnk Írja — a falu déli ré­
szén levő Kosztonga nevű álló vízben egy új­
szülött fiúgyermek holttestére akadtak az arra 
járók. Az esetet nyomban bejelentették a község­
házán, a honnan csendőröket küldtek ki a gyer­
mekgyilkos anya kinyomozására. A hullát e hó
18- án fölboncolták s elhantolták. A nyomozásnak 
eddig semmi eredménye.

Az óverbászi tűzoltóság estélye. Az
óverbászi egyetemi ifjúság, zene- és énekkör köz­
reműködésével az »Óverbászi Önkéntes tűzoltó 
egylete folyó évi julius hó 25-én az Erzsébet- 
ligeti nyári színkörben tánccal és hangversenynyel 
egybekötött társas estélyt rendez saját tagjai »se­
gélyalapja« javára. Kivonulás d. u. 5 órakor. Tár­
sas vacsora este 8 órakor. Hangverseny kezdete 
este 9 órakor. Belépti dij személyenkint 60 fill. 
Társas vacsora 60 fill. Tűzoltók egyenruhában 
és pártoló tagok belépti dij fizetése alól mente­
sek. Társas vacsorán részt venni szándékozókat 
arra kérik, hogy ezen szándékukat lehetőleg az 
nap délig Kohl Károly üzletében vagy a parancs­
nokságnál bejelenteni szíveskedjenek. Jó ételek, 
hüs italok és pontos kiszolgálásról a tűzoltóság 
saját »Csárdájában« maga gondoskodik.

Életmentő fiú. Bajáról jelentik eme hős­
tettet. A Ferenc-csatornai átvágás zsilipfelőli tor­
kolatánál fürdött két fiú: Szekeres Ferenc és 
Vankó József. Az úszni nem tudó két gyerek 
nem ismerte a csatorna hirtelen mélységű medrét 
alámerült. A közelben csónakázott a kis Ander 
Antal két társával és figyelmessé tétetvén a par­
ton volt asszonyok jajveszékelésétől, gyors elha­
tározással ugrott a vízbe és tűnt el annak színe 
alatt. A következő percben már karján emelte az 
elalélt fiút és Vankó József meg volt mentve. 
Aztán, ügyet sem vetve az emberek hálálkodá- 
sára, újra a vízbe vetette magát, a másik fiú után. 
Azt azonban már — noha ebben neki Rokfalussy 
Lajos korompai tanító is segítségére volt — nem 
sikerült feltalálnia. Amint késő estig nem tudták 
kifogni azok az emberek sem, akik keritőhálókkal 
mentek keresésére. Szekeres Ferenc csizmadiames­
ter 8 éves fia tehát újabb áldozata a fürdésnek. 
És Fölki Jakab asztalosmester is csak a derék 
kis Amlernek köszönheti apjavesztett unokájának 
Vanka Józsefnek életbenmaradását.

Szabadkai tüzoltóegylet jubileuma. 
Szabadkáról jelentik: Szép ünnepe volt va­
sárnap önkéntes tűzoltóinknak. Fennállásuk húsz­
éves jubileumát ünnepelték díszközgyűléssel, 
melynek Vermes Béla főparancsnokuk elnökölt. 
A díszközgyűlésen jelen voltak: Biró Károly dr- 
polgármester,I Bólits József dr. főjegyző, Szalay 
Mátyás főkapitány, Pertics Ernő, Krizse József 
kapitányok, s a pártoló és alapitó tagok nagy 
száma. A közgyűlést Vermes Béla tartalmas, az 
egyesület húszéves történetét röviden ismertető 
beszéde nyitotta meg amely után Alapfy István 
olvasta föl az egyesület működésének húszéves, 
tudással és lelkesedéssel megirt részletes törté­
netét. E jelentést, Vermes Béla indítványára, az 
idők emlékezetéül jegyzőkönyvben örökítik meg. 
Majd Vermes Béla felkérte Biró Károly dr. pol­
gármestert, osztaná ki a szolgálati érmeket. Biró 
Károly néhány szóval méltatta az egyesület ér­
demeit, s az összpolgárság nevében fejezve ki 
elismerését azon óhajának adott kifejezést, hogy 
a kiosztandó érmeket büszkén viselve az eddi­
gihez hasonló buzgalommal folytassák az ember­
baráti szeretet kötelességének teljesítését. Ezután 
kiosztotta az érmeket. Húszéves érmeket kaptak: 
Vermes Béla, Kopunovics Károly, Milassin Andor, 
Petonszky József, Petonszky Ferenc, Krizse Gá­
bor, Hayek János, Matkovits Miklós. Tizenötéves 
érmeket: Weber Frigyes, Zemina Tamás, Sümegi 
Mátyás, Pilisi József, Palotay Ernő, Aranygyelo- 
vics István, Kollár Félix, Barna Gyula. Tízéves 
érmeket: Novontni Sándor, Vál Alajos, Pertics 
Péter, Malagurszky Félix, Szárics János, Kürsch­
ner Jakab, Prix Rókus, Sztantics György, Ábra­
hám Antal, Újhelyi Simon. Ötéves érmeket: Ko-
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pilovics Mihály, Rehák József, Sümegi András, 
Birkás Lajos, Ispánovits Mátyás, Mamuzsich Bó­
dog dr., Alapfy István, Balázs Piri Kálmán, Tor- 
bik Ferenc, Fischer Henrik, Fierst István, Manics 
Vince, Szabados Béla. Ezután Vermes Béla kö­
szönetét mond a polgármesternek s felhívja 
Alapfy Istvánt, olvassa föl az ünnepi napipa­
rancsot. A napi parancs értelmében előléptettek: 
Őrparancsnoknak Torbik Ferenc. Csővezetőknek 
Mánits Vince, Rehák József, Freidmann Samu, 
Judt Henrik, Jaksi Pál, Kuntics Pál, Lajkó Béla, 
Merkovics Ferenc, Matics Miklós, Matics Pál és 
Újhelyi Simon. Végezetül megkéri Vermes Béla 
főparancsnok Lukácsy István tüzoltópapot, hogy 
az egyesületért imádkozzék, mire az ülést bere­
keszti, amely után barátságos lakomára maradtak 
együtt vendégek és tűzoltók.

A szabadkai uj városháza. A szabadkai 
uj városháza építésére eme ajánlatok érkeztek be:

Föld és kő míves munkákra : Kladek István 
és társa Szabadka 64.430 K 76 f.

Rabitz munkára: Morvái és Novák Sza­
badka 53.639 kor. 80 f., Magyar rabitz vállalat 
Budapest 60.246 K, Hahn J. és testvére Budapest 
48.884 K 75 f.

Kőfaragó munkára: Kőfaragó és márvány­
ipar r.-t. Szabadka 180.913 K 53 f., Oerstenbrein 
Tamás Kolozsvár 283.485 K 90 f.

Vasmunkára : Schlick-féle vasöntöde 190.208 
K 49 L Nicholson gépgyár 188.184 K 37 f.

Ácsmunkára: Kladek István és társa Sza­
badka 52.645 K.

Cserépfedő munkára: Kladek István és társa 
Szabadka 23.323 K.

Bádogos munkákra: Szepesi Sándor Buda­
pest 45.589 K 60 f., Steiner Ármin és Ferenc 
Budapest 46.451 K 96 f., Vámos I. Imre Budapest 
32.183 K 96 f., Abrasits Mihály és társa Szabadka 
42.469 K 50 f., Glücksmann Bertalan Szeged 
54.882 K 75 f.

Padlózó munkára: Magyarrabicvállalat 
39.971 kor. 31 f., Egyesült parkett gyár Budapest 
39.191 kor. 74 f.

Burkoló munkára: Morvái és Novák Sza­
badka 56,573 kor. 31 f., dr. Helvei Tivadar Bu­
dapest (csak aszfalt burkuló és szigetelő mun­
kára) 16.037 kor. 32 f., Schillinger Zsigmond 
Budapest 69.410 kor. 87 f., (még öt alternativ 
ajánlatot tesz), Magyar Kerámiái gyár Budapest 
(csak kerámiái munkákra) 10. 859 kor. 64 f.

Asztalos munkákra: Bartolffi János Buda­
pest 131.657 kor. Stoll Béla Arad 142.176 kor., 
Reiner Károly és fia Szeged 106.479 kor.

Lakatos munkákra: Grünvald Jenő Nagy­
várad 62. 611 k. Czeiler és Szatmári Arad 
140.948 k., Reiner Károly és fia Szeged 
112.234 k. 20 f.

Mázoló munkákra: Reizer Ferenc Budapest 
22.686 K, Kladek Kázmér Szabadka 11.137 K.

Üveges munkára: Krauser Károly Szabadka 
42.476 K, Glatz András Budapest 41.933 K, Fe­
kete Endre Szabadka 40.906 K 76 f.

Vászon-redőny: Jusztus Sándor és fia Buda­
pest 3795 K, Magaziner Lajos Budapest 4025 K, 
Róna Ernő Budapest 3392 K 50 f.

Lift munkák: Lift magyar felvonógyár Bu­
dapest 27,500 k., Wertheim F. és trsa Budapest 
27,000 k., Haverland Antal Budapest 24,710 k. 
(A kőműves munkák nélkül 22,260.)

Az összes munkákra: Robelli Aladár Szeged 
1.553,549 k. 09 f., Dávid János és fia, Popper 
Zsigmond Budapest 1.777,687 k. 36 f. Fazekas 
és Molzer Szabadka 1.483,450 k. 31 f., Grünvald 
Testvérek Budapest 1.651,787 k. 83 f. Fóris Vil­
mos Budapest 1.479,372 k. 10 f. Fodor és Rei- 
singer Arad 1.605,553 k. 77 f. és végre Nagy 
Ferenc és Kladek Lukács 1.442,850 korona.

Gyilkosság. Az ada — csantavéri or­
szágút — mint Zentárói jelentik — e hó 12-én 
este kegyetlen gyilkosságnak volt színhelye. 
Farkas Mihály és Albert vasárnap este 8 óra 
tájban két leány társaságban elindultak, hogy 
másnap korán neki foghasanak az aratási mun­
kának. Útközben egykori régi haragosukkal 
Kómlos Péter és Nagypál István találták ma­
gukat szemben. Az elfojtott düh ismét kitört 
belőlük és szóváltás közben oly erővel sújtott 
le botjával Komlós Farkas Mihályra, hogy az 
eszméletét vesztve lebukott a földre. Komlós 
azután Farkas öcscsére vetette magát és már 
javában folyt a dulakodás amidőn az eszméletét 
vesztett Farkas Mihály feltápászkodva előkereste 
csizmája szárából hatalmas kését és oly erővel 
döfte Komlós Péter mellébe, hogy annak szivét 
keresztül hasította. A szerencsétlen ott a hely­
színen azonnal meghalt. A tett elkövetése után 
megindult a nyomozás, másnap reggel Zen tárói 
is megérkeztek a bünfenyitő bíróság kiküldöttei 
s megejtették a vizsgálatot!. A tanuk egybe­
hangzó vallomása az volt, hogy önvédelemből 
szúrta le a nevezettet. A további eljárás a bün­
tető hatóságnál megtétetett. Az áldozat temetése 
hétfőn délután 5 órakor történt meg a községi 
kórházból.

Gromon Dezső fölgjjógxjul.
Lapunk zárta előtt kiadott orvosi je­

lentés szerint, báró Gromon Dezső álla­
pota folyton javul, s igy alapos a remény 
teljes fölgyógyulásához.

Gromon hogyléte iránt minden nap 
tömegesen kérdezősködnek Bácsmegyéből.

Nyilatkozat.
A »Bácsmegye« folyó évi julius hó 

17-iki 29. számában Steuer Mihály orvos- 
tanhallgató ur aláírásával megjelent nyilat­
kozatra kijelentem, hogy az abban foglal­
takat, mint rosszakaratú információn alapuló 
és a valóságnak meg nem felelő koholmányt, 
mely orvosi reputációmat mélyen sérti, a 
leghatározottabban és legerélyesebben vissza­
utasítom.

Vajszka, 1908. julius hó 17.
Di*. Antalik Károly.

Bácskai karczos.
Az óbecsei közállapotok orvoslása vé­

gett községi pártot akarnak néhányan létesíteni.
Az óbecsei urak tehát szerlésöket az eddigi 

irányban folytatják, — /jaV/oskodnak.
*

A csajkásrétosztó-vezér féktelen izgatá­
saiban nem ismert határt. Folyton rugdalózott. 
Úgy tett, mintha nem Sikópáría, hanem Csikó- 
pária lenne.

A hatóság azonban gondoskodott róla, 
hogy kissé megszelidüljön.

*

Zsablyán tüzoltóegylet alakult a na­
pokban.
Éppen ideje, hogy ez a közhasznú intézmény 
létre jött, — mert a rétosztó pirománikusok 
mindent lángra lobbantottak már.

*
V

Zmejánovits püspököt mindenki támad­
ja. Előbb a miniszterelnöktől kapott ki, majd a 
radikálisok ütlegelték, végül a Zasztova szidta. 
Vájjon kibirja-e a sok verést?

Hogyne. Hiszen azért iwseczi püspök.

KÖZGAZDASÁG.
Uj gazdasági tudósitó. A földmivelési 

miniszter Rosenberg Mátyás kunbajai földbirtokos 
a bácsalmási járás részére gazdasági tudósítóvá 
nevezte ki.

A jánoshalmi országos vásárt e hó
26-án, hétfőn tartják meg. Az állatfelhajtás vész- 
mentes helyekről meg van engedve.

A Bácsmegyei Komlótermelő egylet
a napokban, dr. Pertschy Ferenc elnöklésével tar­
tott ülésében elhatározta, hogy a komló árjegy­
zését tartalmazó értesítését a melyre legelterjed­
tebb lapjainak, nevezetesen a »Bácsmegye,« 
»Bácsmegyei Függetlenség« és »Bácska« cimü 
újságoknak küldi meg. Egyúttal elhatározták, hogy 
az egyletnek, illetve a gazd. egylet eme szakosz­
tályának 3000 kor. segélyt kérnek a földmivelési 
minisztertől.

Komlótermelési szakelőadások. A
Bácsmegyei Gazd. Egylet komlószakosztálya a 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy Bácsujfalu, 
Sztapáron, Dunacsében és Madarason, szakelő­
adásokat rendez.

Bácsmegyei Ügetőverseny-Egylet. A
Bácsmegyei Ügetőverseny-egylet a napokban 
megalakult.

Elnök igazgatóvá közfelkiáltással idősb. 
Szemző István, helyettes elnökké Toriéi Gyula, 
alelnökké dr. Falcione Árpád választattak meg. A 
választmányi tagjai lettek: Gróf Széchényi Emil, 
Városi Károly, ifj. Szemző Gyula, Vojnits Béla, 
Bezerédy István, Dungyerszky György Róheim 
Zsigmond, dr. Molnár Károly, Falcione Lajos, 
Fernbach János, Lelbach Gyula, Szemző Károly. 
Ügyész: dr. Poór Béla, pénztáros: Günther Ferenc.

Az alakuló közgyűlés alapszabályokul kevés 
módosítással a budapesti ügetőverseny egylet 
alapszabályait fogadta el; elhatározta továbbá, 
hogy működését még ez évben megkezdi és ok­
tóber hó 12-én Zomborban kettes és egyes fo­
gatú ügető versenyt rendez.

A bajai vattagyár a közelmúltban be­
szüntette üzemét. Technikai és pénzügyi okok 
késztették arra.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. W. S., Bácsalmás. Tévedésből hagytuk ki.
K. M., Bácsföldvár. Postára tettük.
R. Gy.-né, Judendorf. Köszönet. Mindannyian 

üdvözöljük.
D. A., Futták. Elhiszszük önnek, hogy méltatlanul 

mellőzték. Arra a sok szemrehányásra azonban, amelyekkel 
bennünket illet, okot nem adtunk. A hangot, mely levelén 
végig vonul, kissé különösnek tartjuk.

Dr. H. D., Kula. Legközelebb sorra kerül. Azt az 
okot mentségül el nem fogadjuk, s kérjük gyakoribb 
értesítéseit.

»A halálnak szántam.« El is temettük nyomban, 
mert csakugyan nem életrevaló.

P. R., Doroszló. Annak a látogatásnak nem na­
gyon örvendünk. Az értesítést köszönjük, s kérjük további 
ily irányban való közreműködését.

T. Gy., Szabadka. Gromon Dezső az utolsó kép­
viselő választás idején nem lépett föl. — 1905-ben 1707 
szavazattal választották meg Popovits Bozsó nemzetiségi 
661 szavazata ellen. A palánkai kerületet 1881 óta szaka­
datlanul képviselte.

T. H-K. Az ilyen ügyek elintézésére nem vállalkoz­
hatunk. Forduljon közvetlenül az irodához s csatolja az 
okmányok másolatát.

K . A., Temerin. A községre vonatkozó aktuális 
részt törölnünk kellett, mert a tárgygya! nem volt össze­
függésben. Az összbenyomást lerontotta volna.

L. G., Zenta. Köszönjük.

Kihirdetés.
Kihirdetem, hogy a következő két házasuló 

egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:
Vőlegény:

Családi és utóneve és esetleg egyéb köze­
lebbi megjelölése: Bugarin Miklós.

Családi állapota: nőtlen.
Állása (foglalkozása: asztalos-mester.
Vallása: gör. kel.
Életkora és születési helye: 24 éves, 

Krcsedin.
Lakhelye: Krcsedin (Szerémmegye).
Szüleinek családi és utóneve: Bugarin 

György, Glumcsev Lyubica.
Menyasszony:

Családi és utóneve és esetleg egyéb köze­
lebbi megjelölése: Maricsits Katalin.

Családi állapota: hajadon.
Állása (foglalkozása): háztartásbeli.
Vallása: gör. kel.
Életkora és születési helye: 22 éves, Saj­

káslak.
Lakhelye: Sajkáslak.
Szüleinek családi és utóneve: Maricsits 

Sándor, Marinkov Mária.
Felhívom mindazokat, a kiknek a nevezett 

házasulókra vonatkozó valamely törvényes aka­
dályról vagy a szabad belegyezést kizáró körül­
ményről tudomásuk van, hogy ezt nálam köz­
vetlenül vagy a kifüggesztés! hely községi elöl­
járósága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelent­
sék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell 
teljesíteni.

Kelt Sajkáslak, 1908. évi julius hó 18-án.

Ivencz Frigyes
anyakönyvvezető.

2403-1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
Szenttamás körzetben üresedésbe 

jött és 600 korona évi fizetéssel és a sza­
bályszerű dijak szedésének jogosultságával 
javadalmazott kéményseprői állásra 
ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen 
állást elnyerni óhajtókat, hogy szabálysze­
rűen felszerelt és eddigi működésüket iga­
zoló bizonyítványokkal ellátott kérvényüket 
hozzám f. hó 31-ig terjesszék be.

Ó-Becse, 1908. julius 16-án.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabíró.

mnm
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4643/tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.
Wiener Samu bácsalmási ügyvéd mint 

vb. Glück Mór csődtömeggondnoka végrehajta- 
tónak ifj. Gieszinger Ferenc bácsalmási 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 8412/tkv. 1907. 
sz. végrehajtási ügyében a bírói árverés 245 K 
46 f. tőkekövetelés, ennek 1906. évi január hó 
20-tól járó 50/0 kamatai 120 K 31 f. eddig meg­
állapított és a még felmerülendő költségeknek, 
továbbá csatlakozott Szabadkai takarék és hitel- 
intézet mint szövetkezetnek 3000 K. s jár. Glück 
Samu 245 K. 46 f. Ingrund János 367 K 52 f. 
és Gieszinger János 720 K. s jár.-ból. álló kö­
vetelésének kielégítése végett az 1881 : IX. t. c. 
144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. tör­
vényszék területén levő Bácsalmás községhez tar­
tozó a bácsalmási 4665. sz. betétben A I 1 sor 
925/1/b. hrsz. 152 négyszögöl területű beltelek- 
beli 1915. é. i. szánni kertre és lakházra 800 K. 
kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és annak a 
kebelbeli árverési helyiségben leendő megtartá­
sára 1908 évi augusztus hó 13. napjának 
délelőtti 9 órája kitüzetik.

1. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10°/o- 
át készpénzben vagy óvadékképes papírban a 
kiküldöttnek átadni.

2. Az ingatlan a Podmaniczki András bács­
almási lakos utóajánlattevő által ajánlott 5500 
koronán alul eladatni nem fog.

3. Vevőköteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az első részletet az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a má­
sodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt min­
denkor az árverés napjától számított 5°/o kama­
tokkal együtt a szabadkai kir. adóhivatalba 
lefizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

5. Vevőnek vételi bizonyítvány csak az 
esetben adatik ki, ha az árverés napjától számí­
tott 15 nap alatt sem előterjesztés sem utóaján­
lat nem tétetik. A vett ingatlan birtokába vevő 
az árverés jogerőre emelkedése napján lép.

6. Vevő köteles az épületeket a birtokba 
lépés napjától tűzkár ellen biztosítani

7. Vevő tulajdonjoga csak akkor fog jadára 
bekebeleztetni, ha a vételár és kamati kifizettettek.

8. Az ingatlant esetleg terhelő szőlődézs- 
maváltságnak az árverés napjától esedékessé vá­
landó részletét a vevő tartozik fizetni.

9. Amennyiben vevő az árverési feltételek 
bármely részének eleget nem tenne, a megvett 
ing tlan a vevő kárára és veszélyére az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére újabb árverés alá 
fog bocsájtatni.

Bácsalmás, 1908. évi junius hó 23. napján.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Dr. Térjék
kir. járásbiró.

2299/1908.

Pályázati hirdetmény.
Csatalja községben elhalálozás foly­

tán megüresedett segédjegyzői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek. Az állás java­
dalmazása :

Évi 1000 korona, melyből 700 korona 
előleges havi részletekben a községi pénz­
tárból, 300 korona pedig az 1904. évi XI. 
t.-c. végrehajtása tárgyában 77 560/1904. 
szám alatt kiadott B. M. utasításban meg­
határozott módon állami kiegészítés címén 
az erre illetékes kir. adóhivatal által fizet­
tetik ki.

A német nyelv tudása szükséges.
Felhívom ennélfogva pályázni óhajtó­

kat, kiknek jegyzői minősítéssel kell birniok, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám augusztus hó IO-ig nyújt­
sák be.

Baja, 1908. julius hó 6-án.

Mentényi Sándor
2—2 tb. főszolgabíró.

3951/908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Szép&get községben leköszönés foly­

tán üresedésbe jött Írnok Végrehajtói 
állás betöltése céljából pályázat hirdet- 
tetik.

Ezen állás évi 850 kor. havi előleges 
részletekben fizetendő készpénzfizetés és az 
összes befolyó behajtási illetékek élvezeté­
vel van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket hoz­
zám folyó julius hó 31*éig terjesszék 
be mivel a később érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

Palánkén, 1908. julius hó 13-án.

Hipp Dezső
2—2 főszolgabíró.

4071. szám.

wm irdetmény. 
Péterréve községben üresedésben 

levő szállási szülésznői állásra ezen­
nel pályázatot nyitok és felhívom ezen ál­
lást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó hó 
31-ig nyújtsák be.

Az állás javadalmazása 450 korona 
havi előleges részletekben kiszolgáltatandó 
évi fizetés, egy szoba, konyha és kamarából 
álló szabadlakás.

Óbecse, 1908. julius 15-én.

Dr. Balaton Gyula,
főszolgabiró.

A bácsalmási járás főszolgabírójától.
3939. szám. 

1908

2894/tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.
Dr. Dávid Arthur ügyvéd által képvi­

selt Frankfurter Náthán végrehajtatónak Hoiko- 
vics Istvánná katymári lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 1813/tkv. 1908. sz. végrehajtási 
ügyében a bírói árverés 141 K 26 f tőkeköve­
telés, ennek 1908. évi február hó 14-től járó 5°/o 
kamata, 79 K. 60 f. eddig megállapított, 15 K. 
60 f. mostani és a még felmerülendő költségek­
nek kielégítése végett az 1881 : IX. t. c. 144 146 
és 156 §-ai értelmében a szabadkai kir. törvény­
szék területén levő Bácsalmás községhez tartozó 
a bácsalmási 2104. sz. betétben A I. 1—2. sor 
2435. 2436. hrsz. alatt foglalt 659 négyszögöl 
területű beltelki szántó, ház és udvarra (135. sz.) 
egészben tehát nem csak a végrehajtást szen­
vedett, hanem kiskorú Sztuparics Márkó és 
Matheisz Tóbiás és bergerstock Gertrud juta­
lékára is 981 K. kikiáltási árban ezennel elrendel­
tetik és annak a kebelbeli árverési helyiségben 
leendő megtartására 1908. évi julius hó 27. 
napjának délelőtti 8. órája kitüzetik.

1. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10°/o- 
át készpénzben vagy ovadákképes papírban a 
kiküldöttnek átadni.

2. Az ingatlan a kikiáltási áron alul is ela­
datni fog.

3. Vevő köteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az elsőrészletet az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap a má­
sodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt min­
denkor az árverés napjától számított 5°/o kama­
tokkal együtt a szabadkai kir. adóhivatalban 
lefizetni.

4. A bánatpénz, az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

5. Vevőnek vételi bizonyítvány csak az 
esetben adatik ki, ha az árverés napjától számí­
tott 15 nap alatt sem előterjesztés, sem utóaján­
lat nem tétetik. A vett ingatlan birtokába vevő 
az árverés jogerőre emelkedése napján lép.

6. Vevő köteles az épületeket a birtokba 
! lépés napjától tűzkár ellen biztosítani.

7. Vevő tulajdonjoga csak akkor fog javára 
bekebeleztetni, ha a vételár és kamatai kifizettettek.

8. A mennyiben véve az árverési feltételek 
bármely részének eleget nem tenne, a megvett 
ingatlan a vevő kárára és veszélyére az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére újabb árverés alá 
fog bocsájtatni.

Bácsalmás, 1908. évi április hó 28. napján.
A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.

Dr. Térjék
kir. járásbiró.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogvármegye bácsalmási járá­

sához tartozó Tataháza és Mátételke köz­
ségekből álló Tataháza székhelylyel ala­
kított közegészségügyi körben körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek és 
felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy 
az 1883. évi 1. t.-c. 9. §-a, illetőleg az 
1876. évi XIV. t.-c. 143. §-a értelmében 
felszerelt kérvényüket folyó évi julius hó 
31-ig nyújtsák be, mert a később beadat­
tak figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő:
Évi törzsfizetés 1600 korona és pedig 

Tataháza község részéről 1000 korona, 
Mátételke község részéről 600 korona.

Látogatási dij mindkét községben nap­
pal 1 korona, éjjel 2 korona.

Halottkémlés 40 fillér, és a husszemle
dijak.

Tartozik a körorvos Mátételke közsé­
get hetenként egyszer látogatni, mely alka­
lommal a község ingyen kocsit bocsájt 
rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontala­
noknak és fizetésképteleneknek igazoltakat 
gyógykezelni.

Köteles kézi gyógytár jogáért folya­
modni és azt működése tartamáig fen- 
tartani.

Bácsalmás, 1908. julius hó 10-én.

3984/1908. szám

Pályázati Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához 

tartozó Katymár községben megüresedett köz­
ségi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883:
I. te. 6 §-a, illetve az 1900: XX. te. 3 §-a értel­
mében eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismere­
teiket igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvé­
nyeiket hivatalomban folyó év augusztus 5-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a későbben 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Havi előleges részletekben a községi 

pénztárból felvehető 1022 kor. 40 fillér készpénz 
fizetés.

2. Úrbéri jellegű 201252/i600 hold szántó­
föld, 1200 □ öl betelepített szőlő és ísoi/iooo 
hold legelőilletmény haszonélvezete.

3. Szabadlakás a katymári 663. ö. i. sz. ház­
ban, a melyhez 870 [_/] öl kert tartozik.

4. Természetben kiszolgáltatandó 6 öl ke­
mény tűzifa.

5. A magánmunkálatokért szedhető szabály- 
rendeletileg megállapított dijak.

A német és bunyevác nyelv bírása föltétle­
nül megkivántatik.

Bácsalmás, 1908. julius 15.
Koller Oszkár,

2—1 főszolgabiró.

Koller Oszkár
főszolgabiró.

^Vse/Axse/ü
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7BACSMEOYE

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák Ili. osztálya számára, a» - uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MEHJ3LY
községi tanító.

ZENTA.

SH®*}?®«

FIGYELEM! f
Telefonszám 446.

Aki bármi 
ingó vagy 
ingatlant el- 
:adni vagy: 

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-# élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi 
és Hiteltudósitó Iroda
törvény székileg bejegyzett céghez 

VII. kör., Batthyány-utca, a gőzfürdővel szemben.
(Tulajdonos: Malusev Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. o'V'

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben megürült évi 1000 

korona javadalmazással egybekötött 1-ső számú 
lovas rendőrvezetői! állásra ezennel pá­
lyázat nyitattik, felhivatnak mindazok kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlevél ka­
tona igazolvány orvosi bizonylat és erkölcsi 
bizonyitványnyal felszerelt, sajátkezüleg irt kérvé­
nyüket az 1908. évi augusztus hó 3-ig 
alulírott elöljáróságnál annál is inkább adják be­
mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó 
egyén ruházatát a község adja, azonban ló­
tartásról önmaga gondoskodik.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél 
szolgált egyéneknek előny biztosittatik.

Topolya, 1908. évi julius hó 17-én.

Hirdetmény.
Alulirt községi elöljáróság ezennel köz­

hírré teszi, hogy Jánoshalma község 
mint erkölcsi terület tulajdonát képező 
Vadászati jog gyakorlását az 1883. évi 
XX. t.-c. 2 és 3 §-ainak figyelembe vétele 
mellett folyó évi augusztus 1-től kezdődő 
6 évre, folyó évi julius hó 3t-én d. u. 
3 órakor a község tanácstermében haszon­
bérbe adja.

Az árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Jánoshalmán, 1908. évi julius hó 14.

2—1 El ülj*áróság.
Kipsczky Győző

jegyző. 2—1
Komáromi Gergely

biró.

iiöSSÉry

Frejjsícdíler Flóra 
«1» emlékiratai!
Életem

Szerelmeim
Szenvedéseim

Irta: Báró Splén^né Fre\?síödíler 
Flóra.

flz ismert budapesti milliómosleánvj megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a könxyv 
megható vallomása egxj lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal biró nőt a züllés útjára kergették.
fl szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Rekíámvállalat,
Budapest, VII., Kertész-utca 27. sz. 

<22><22> Utánvéttel 2 korona 50 fillér.

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán direkt 

forrásból közvetítik.
Czim: ERDÉLYI KERESKEDELMI Taiy- 
SASÁG Kolozsvár, SzenlegyházAuo- 

2-ik szám. — Telelőn 311.
10—7

3 -

Tx-.

im> HL
I! vH '#\

Kezelés előtt!

Kiefer János
fogtechnikus Apafin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint 
aranyban.

Speciálitás: Hídmunka aranykoronákra 
erősítve. Kezelés után!

«4-» rí» rí» rí» «4» r,'» r’h rí» rí» rí» rí» rí» r^» «i» «4« *4« «4*

sídül - , •. „a»íeel69«ele»le«keto5«ete@jie»»i6ele

Boros hordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 kracárjával literenkint Schmidt 
János hordókereskedőnél, Bácsfeketehe- 
gyen. Állandóan nagy raktár. — Ugyanitt egy 
billiárdasztal is eladó. 20—11

f:

«11«

Fi jQiMBi mUSrnh

^Ujsóvén eladó
A remekül berendezett

I motoros hengermalom.
1 Ajánlatok „Motormalom“ dinen 

M UjsóVéra küldendők.
H Ügynökök dijaztatnak. 10—9

Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­
csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ dmü 
könyvét, melyet a ,,gácsmegye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
köynVbereskedésben.

Ára 5 korona.

»IjíTsSMáMI »' ..'tuMimii....

* ■
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jicsimn“
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

A.BÄGSMEGYE*
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész- 
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

aMgsmegye-

HIVATALOS
íjáSSv-asf
mSm

rumi] g

bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

GEDULDIGER HUGO
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci körút 17. sz, 

i 3n d aszövitség szál ója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
KUDIiIK ÁDÁM hangszer- 

készítő Szabadkán. (Alapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

Magyarország legnagyobb és legelterjed 
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a német, 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak 
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes míímellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy 
rovart és az ellenük való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos: j Felelős szerkesztő:
Baross Károly örököse. j Br. Druker Jenő.

A lap előfizetési ára:
1 évre 12 kor. V2 évre 6 kor. V4 évre 3 kor. 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu­

dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A.BÄGSMEGYE1

vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kívül a megye legjobb tollú, 
kipróbált irói szolgáltatják.

A BÁGSMEGYÉ"
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimeritő tudósítást közöl.

Mutatványszámot mindenki­
nek * hétig ingyen küldünk.

A.BaGSMEGYE1

szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-köruf 2. szám 
alatt van.

mflRTon isTimn
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

goldogasszony-sügárüt 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ipgyep.

Biti A RI J
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54 szám. 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti nntLnlaoi tanfo|yamot sikerrel végeztem. Továbbá Urplpimpt
Állatorvosi főiskolában a pdUlUidul különösen ajánlom saját gyártmányú Jjlllllllll nGIGlVGIIIIGl.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Ré-i kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék Ingyen.

Átalakításokat Jutányosán készítek.

»Bácsmegye« válalati nyomdájából (Számmer lmre-féle nyomda).

Átalakításokat Jutányosán készítek.

Fii*1,


